

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора
экономических наук Сасаева Никиты Игоревича на тему:
«Формирование методологии отраслевого стратегирования
промышленности России (на материалах приоритетных отраслей)» по
специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика
(Экономика промышленности)**

Автореферат диссертационного исследования Сасаева Никиты Игоревича посвящен вопросам стратегического планирования, где экономика промышленности рассматривается как система взаимосвязанных интересов, целей и ресурсов, функционирующая в рамках единой структуры долгосрочного развития. В сложной динамике приоритетных промышленных отраслей России разворачивается борьба за будущее, где каждое решение становится камнем в фундаменте долгосрочного устойчивого развития страны.

Выбранная тематика вызывает научный интерес не только своей актуальностью в эпоху тектонических сдвигов в глобальной экономике, но и требованием создания методологической базы для стратегирования, которая, словно архитектор, формирует контуры промышленного будущего. Обозначенная автором цель – формирование системы стратегирования для приоритетных отраслей – отражает необходимость глубокого теоретического погружения в структуру экономики знаний, где каждая стратегия приобретает черты гибкости и прагматичности, соответствуя новым вызовам современности.

Автор через призму стратегических приоритетов предлагает нам новый взгляд на отраслевое развитие, обосновывая необходимость перехода к инновационному вектору, который может стать движущей силой будущего развития российской экономики. Диссертация Сасаева Никиты Игоревича не только выстраивает методологию, но и раскрывает её через практическое воплощение в стратегическом документе, что подтверждает высокую научную значимость и востребованность представленного исследования.

Научная новизна работы заключена в выведении на первый план теоретико-методологических основ отраслевого стратегирования, которое должно быть воспринято не как одномоментная реакция на изменения, а как

выверенный и долгосрочный процесс, связывающий интересы государства, отраслей и отдельных экономических акторов. Логика работы впечатляет своей последовательностью, обоснованием необходимости учета стратегических трендов и гармонизации интересов, что позволяет формировать стратегические карты, обеспечивающие баланс долгосрочных приоритетов и сиюминутных вызовов.

Автор продемонстрировал высокую степень владения современными инструментами стратегического анализа, предложив методику OTSW-анализа, которая превосходит традиционные подходы и предоставляет более детализированное и систематизированное видение возможностей и угроз в долгосрочной перспективе. Методологическая основа, представленная в работе, способна стать краеугольным камнем для формирования новых промышленных стратегий, обеспечивая устойчивость и динамичность их реализации.

Практическая значимость исследования видится в том, что предложенные автором методики могут найти широкое применение как на государственном, так и на корпоративном уровнях, способствуя усилению технологического суверенитета и устойчивому развитию промышленных отраслей. Весьма ценен вклад автора в разработку стратегии для газовой отрасли Дальнего Востока, которая, по сути, становится моделью для дальнейшего тиражирования в других секторах экономики.

Основные научные результаты диссертации опубликованы в рецензируемых научных изданиях, индексируемых в базе ядра Российского индекса научного цитирования «eLibrary Science Index» и в изданиях из перечня, рекомендованного Минобрнауки России по научной специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика.

Таким образом, диссертация Сасаева Никиты Игоревича представляет собой значительное научное достижение, предлагающее новые подходы к стратегированию в промышленности России.

К недостаткам автореферата можно отнести недостаточно раскрытые аспекты, касающиеся детализированной апробации предложенной методологии на уровне других приоритетных отраслей, что могло бы расширить масштаб и применимость выводов. Несмотря на данное замечание, следует отметить высокую научную значимость работы, поскольку автор подробно рассматривает ключевые методологические аспекты стратегирования и демонстрирует всестороннее понимание процессов развития промышленного сектора.

По своей актуальности, научной новизне, а также теоретической и практической значимости, автореферат докторской диссертации Сасаева

Никиты Игоревича, выполненной на тему «Формирование методологии отраслевого стратегирования промышленности России (на материалах приоритетных отраслей)» по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (Экономика промышленности), соответствует требованиям п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» (утв. Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (ред. от 25.01.2024 г.)) и п. 2.1-2.5 «Положения о присуждении ученых степеней в МГУ им. М. В. Ломоносова» (утв. Приказом ректора от 19.01.2023 г. № 45 (ред. от 12.07.2024 г.)). Автор диссертации, Сасаев Никита Игоревич, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (Экономика промышленности).

Отзыв подготовил:

профессор кафедры цифровой и
отраслевой экономики федерального
государственного бюджетного
образовательного учреждения
высшего образования «Воронежский
государственный технический
университет», доктор экономических
наук, профессор

Елена Витальевна Шкарупета
«03» октября 2024 г.

Подпись Шкарупета Елены Витальевны удостоверяю:

проректор по науке и инновациям
федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Воронежский государственный
технический университет»,
доктор технических наук, доцент

Алексей Викторович Башкиров

Специальность, по которой защищена диссертация – 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (промышленность)
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Воронежский государственный технический университет»

Почтовый адрес: 394006, г. Воронеж, ул. 20-летия Октября, 84

Тел.: +7(473) 271-59-05; +7(473) 271-52-68

Сайт: <https://cchgeu.ru/>

Адрес электронной почты: rector@vgasu.vrn.ru; rector@vorstu.ru;
rector@cchgeu.ru